

В отряде Д. В. Давыдова применялся тактический казачий приём быстрого рассыпного отступления после неудачного налёта или при угрозе поражения от превосходящих сил противника. С этой целью заранее назначался сборный пункт в «своём» районе.

Основу тактики войсковых партизан давал в своих приказах и распоряжениях по армии генерал-фельдмаршал М. И. Кутузов.

Тактика партизанских действий явилась результатом самодеятельного творчества армии и народных масс: солдат и офицеров, казаков, крестьян и ополченцев.

Опыт войсковых партизанских отрядов 1812 г. послужил источником для последующего теоретического обобщения и изучения тактики войсковых партизанских действий, чему посвящён ряд трудов военных исследователей XIX-XX вв.

1. Кутузов М.И. Документы: в 4 т. / под ред. Л.Г. Бескровного. – М.: Воениздат, 1950–1955. – Т. 4.
2. Кочетков, А.Н. Тактика русской армии в период Отечественной войны 1812 г. / А.Н. Кочетков // Развитие тактики русской армии. XVIII – начало XIX в.: сборник статей. – М.: Воениздат, 1957. – С. 158–187.
3. Развитие тактики русской армии. XVIII – начало XIX в.: сборник статей. – М.: Воениздат, 1957. – 332 с.

О.С. Кутырева ФРАНЦУЗ БОЕК – ДА ПАРТИЗАН СТОЕК!

12 июня 1812 г. армия французского императора Наполеона Бонапарта перешли через реку Неман и вторглась на пределы России. Так началась Отечественная война 1812 г. Почти двести лет прошло со времени той войны, но она по-прежнему вызывает сильнейший интерес не только учёных, но и простых обывателей. Национально-освободительная кампания 1812 г. ещё раз доказала, что единству российского народа невозможно противостоять. Война всегда являет собой примеры стойкости, мужества и героизма. Но войны с участием России всегда богаты на героев, верных сынов своего Отечества, которые проявляли немислимые способности в борьбе за честь, свободу и достоинство своей Родины. Как указывает В.И. Ленин, во всякой войне победа в конечном счете обуславливается состоянием духа тех масс, которые на поле брани проливают свою кровь [2, с.115]. Двести лет назад французская армия Наполеона, которая вторглась в Россию с целью захвата, потерпела поражение и не смогла противостоять народу, защищавшему свою землю и проявившему огромную волю к победе. Многие ученые в своих трудах отражают идею, что решающая роль в войне принадлежит массам, то есть обыкновенным солдатам и простому народу. Не было человека, который бы не внес свою лепту в общее дело победы над врагом. Действительно, в России развернулась настоящая народная война. Война 1812 г. называется Отечественной именно потому, что в ней участвовала не только регулярная армия, но и весь народ. Ярче всего народный характер войны проявился в партизанском движении.

Что же означает «партизанский»? Словарь С.И. Ожегова приводит такое определение: «Партизанский – относящийся к вооруженной народной борьбе против иноземных захватчиков, проводимой самостоятельно действующими отрядами в тылу врага» [3, с. 398]. Большая Советская Энциклопедия определяет партизанское движение как один из видов борьбы народных масс за свободу своей Родины, которая ведется на территории, занятой противником. В этой борьбе могут принимать участие как части регулярных войск, так и местное население. Не зря выдающийся полководец М. И. Кутузов называл действия партизан «малой войной».

Для проведения этой трудной формы военных действий требовались смелые офицеры и солдаты, которые бы смогли действовать в любых условиях и принимать ответственные решения. Ещё до Бородинского сражения к генералу П.И. Багратиону обратился его адъютант, подполковник Ахтырского гусарского полка Денис Васильевич Давыдов. Он обратился с просьбой выделить ему небольшой кавалерийский отряд для партизанских действий в тылу врага. Однажды он заметил, что Смоленская дорога, по которой шли войска Наполеона от западных границ России к Москве, охраняется лишь несколькими гарнизонами и всякое движение по ней неприятеля представляет собой удобную мишень для партизанского отряда. Давыдов доложил об этом генералу Багратиону, а тот, с разрешения М.И. Кутузова выделил отряд из казаков и гусар для действий в тылу Наполеона. Так был создан первый партизанский отряд [4, с. 289].

Отряд Дениса Давыдова начал активные боевые операции между городами Смоленском и Гжатском. Он нападал на обозы, следующие из Франции в расположении армии Бонапарта, перехватывал курьеров с важными сообщениями для Наполеона, уничтожал шайки мародеров, которые грабили деревни близ Москвы. Однажды партизанам Давыдова удалось разгромить два крупных отряда специальных частей, которые занимались поиском продовольствия в деревнях, так называемых фуражиров. При этом Давыдов взял в плен более 150 человек. После этого события партизанское движение «загорелось» с новой силой. Кутузов лично стал отправлять партизанские отряды в тыл армии неприятеля. Партизаны неожиданно нападали на противника, а затем стремительно исчезали. Таким образом, они наносили большой урон французам, при этом сами несли лишь незначительные потери [4, с. 290].

Кроме того, было сформировано ещё несколько армейских партизанских отрядов, в частности отряды А.С. Фигнера, И.М. Вадбольского, Н.Д. Кудашева и А.Н. Сеславина.

Отряд И.М. Вадбольского, состоявший из находившегося под его командованием Мариупольского гусарского полка и 500 казаков, должен был действовать на Можайской и Рузской дорогах. В районах Можайска был направлен отряд полковника И.Ф. Чернозубова численностью в 300 человек. Севернее действовал отряд А.Х. Бенкендорфа. Отряд Н.Д. Кудашева силой в 500 человек получил задачу действовать на Серпуховской и Коломенской дорогах. А.Н.Сеславиному с отрядом в 250 человек было поручено действовать в районе дороги от Боровска к Москве. В этом же районе действовал отряд А.С. Фигнера. Предвидя, что французы будут стремиться прорваться к Калуге, М.И. Кутузов приказал Фигнеру и Сеславиному усилить наблюдения в этом районе. Разведывательные данные, собранные А.Н. Сеславиным, сорвали план внезапного удара Наполеона через Малоярославец на Калугу [1, с. 483].

Следует отметить, что действия войсковых партизанских отрядов не было бы настолько эффективным, если бы не было поддержки со стороны крестьян, которые формировали свои партизанские отряды. Широкую известность приобрели отряды Г. М. Курина, Е. Четвертакова, Самуся (Федор Потапов). Отряд Курина отстоял село Вохну, куда стремился проникнуть отряд фуражиров. Благодаря грамотной расстановки своих партизан французский отряд был разгромлен. У Москвы действовал отряд Самуся, который истребил более трех тысяч французов. Интересным является общение между участниками отряда Самуся – все исполнялось по знакам, которые подавались с помощью колокольного звона и прочих условных примет. Отряд же Четвертака держал под контролем весь Гжатский уезд.

Весьма удачно действовал в Сычевском уезде отряд С. Емельянова. За две недели они 15 раз напали на неприятеля. Известны также действия отрядов Степана Еременко и Василия Половцева [1, с. 485].

В числе героев партизанской войны были известны и женщины. Особенную известность получили подвиги Василисы Кожиной. Её отряд взял в плен и истребил многих французских мародеров.

Устрашенный потерями, которые несла французская армия в результате малой войны, Наполеон нервничал. Именно действия партизан не давали ему покоя. Лористон (Жак Александр Бернар Ло – посол Франции в России в 1811 г.), которого послал Наполеон к М.И. Кутузову выпрашивать мир, говорил о том, что против французов идет война не по правилам, «варварская война». Куда бы не ступали войска Наполеона везде стоял преградой вооруженный народ и партизанские отряды, которые наносили неожиданные удары по французам.

Следует сказать, что партизаны не стояли на одном месте, а постоянно находились в движении. Порой никто, кроме командующего не знал, куда отряд направится в следующую минуту. Их действия были внезапны и стремительны. Основное правило партизан было – молниеносно налететь и также быстро скрыться. Чаще всего партизанские отряды устраивали засады и нападали на противника в пути, захватывали курьеров и освобождали русских пленных.

Война 1812 г. показала, что воевать небольшой армией уже было нельзя. В войне стали участвовать массы людей, от «организованности и состояния духа которых зависел весь ход и исход войны» [1, с. 608]. Наполеон не верил в возможность народной войны, которая наиболее сильно проявила себя в партизанском движении и заплатил за это слишком дорогую цену. Партизанская или малая война сыграла стратегическую роль в победе России, ещё раз доказав, что русская земля никогда не обеднеет героями, готовыми до последней капли крови отстаивать свободу своего Отечества.

1. Бескровный, Л.Г. Отечественная война 1812 года / Л.Г. Бескровный. – М., 1962.
2. Ленин, В.И. Сочинения / В.И. Ленин. – Т. 31, 5-е изд. – М., 1967.
3. Ожегов, С.И. Словарь русского языка / С.И. Ожегова. – М., 1987.
4. Энциклопедия Аванта Плюс. История России. – Изд. 5-е. – Т. 2. – М., 2000.

А.Р. Агееў

ПАРТЫЗАНСКІ РУХ 1812 ГОДА НА МАГІЛЁЎШЧЫНЕ: АНАМАЛІЯ ЦІ ЗАКАНАМЕРНАСЦЬ?

З самага пачатку вайны тэрыторыя Беларусі стала арэнай баявых дзеянняў. Цяжар вайны лёг на плечы беларускага народа, які стаў заложнікам і ахвярай заваёўніцкіх планаў і палітычных амбіцый кіраўніцтва Францыі і Расіі. Напалеон з асноўнымі сіламі рушыў на Маскву, а на тэрыторыі Беларусі засталіся шматлікія гарнізоны і больш чым 100 тысячае войска. Большая частка беларускіх зямель кантралявалася французамі. Пад прыкрыццём карпусоў Вітгенштэйна і Эртэля пад кантролем расіян засталася паўночная частка Віцебскай губерні ды на поўдні паветы Ўсходняга Палесся (частка Мінскай і Магілёўскай губерняў).

У літаратуры доўгі час лічылася натуральным, што беларускі народ расійскую армію ўсяляк падтрымліваў, а супраць французаў ўзняўся на барацьбу. Нагадаем тыповы для расійскай і савецкай гістарыяграфічнай традыцыі пункт гледжання: “Насельніцтва Беларусі сустрэла іншаземных прышэльцаў як сваіх занявольнікаў і непрымірмых ворагаў і аказала ім мужае супраціўленне... Сяляне хавалі маёмасць, кідалі свае хаты... Сыходзілі ў глыбіню глухіх лясоў, уга-